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Protokoll der konstituierenden Sitzung des neuen Pfarrgemeinderates der 
katholischen Pfarrgemeinde Sankt Nikolaus in Bad Vilbel am 4. Dezember 2019, 
19:30 Uhr – ca. 20:50 Uhr 

 
Teilnehmer:  

Hauptamtliche: 
Pfarrer Herbert Jung 
Gemeindereferentinnen Petra Bastian und Monika Burkard  
 
Pfarrgemeinderat: 
Christine Bartels  
Antje Engering 
Christina Heckmann 
Cornelius Klodt 
Martin Knipf 
Sabine Matern 
Thomas Trepohl 
Jürgen Werner 
 
Es fehlt: Sofia Elsen-Messmer 
 
TOP 1: Einführung der neuen Mitglieder 
Herr Jung berichtet, dass gegen die Wahl des neuen Pfarrgemeinderates kein 
Einspruch eingelegt wurde. Alle Mitglieder des neuen PGR stellen sich kurz vor und 
bestätigen die Annahme der Wahl. 
 
TOP 2: Wahl einer/s Vorsitzenden 
Herr Werner wird mit 8 Stimmen und 3 Enthaltungen zum Vorsitzenden des PGR 
gewählt. 
 
TOP 3: Wahl einer/s Stellvertreters 
Auf Antrag von Herrn Werner werden zwei Stellvertreter gewählt. Frau Bartels und 
Herr Knipf werden mit 8 Stimmen und 3 Enthaltungen zu den Stellvertretern gewählt. 
 
TOP 4: Wahl einer/s Schriftführers 
Frau Heckmann wird mit 10 Stimmen und einer Enthaltung zur Schriftführerin 
gewählt.  
 
TOP 5: Vorbereitung der Wahl des Verwaltungsrates 
Bis zum 19. Januar 2020 muss der Verwaltungsrat gewählt werden. Hierzu müssen 
Kandidaten vorgeschlagen werden, die Mitglieder des PGR gehen auf 
Gemeindemitglieder zu. Neue Regelung für die Mitglieder des Verwaltungsrates ist, 
dass diese nicht innerhalb der Pfarreigrenzen wohnen müssen. Es wird vereinbart, 
dass der Verwaltungsrat am 17. Januar 2020 um 20:00 Uhr gewählt wird und vorher 
schon die Vorschläge an die Pfarrei eingereicht werden. Die bisherigen Mitglieder 
des Verwaltungsrates (bis auf Frau Bartels) stehen nach dem letzten 
Informationsstand weiterhin zur Verfügung. Jedes Mitglied des PGR hat hierzu 
Vordrucke erhalten, um auf Kandidaten für den Verwaltungsrat zuzugehen. 
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TOP 6: Nachnominierung für den PGR 
Es können laut den Statuten für pastorale Räte und Gremien PGR-Mitglieder bis zu 
einem Drittel der festgelegten Mitgliederzahl nachnominiert werden. Vorgeschlagen 
werden Thomas Bürger und Lucia André. Thomas Bürger und Lucia Andre werden 
mit Stimmen und Enthaltungen hinzugewählt. Im Nachgang haben beide die Wahl 
angenommen. Herr Jung klärt mit dem Bistum, ob ev. auch weitere Mitglieder 
nachnominiert werden können. 
 
TOP 7: Turnus und Dauer der PGR-Sitzungen 
Es wird vereinbart, dass, soweit möglich, bis zum Sommer die PGR-Sitzungen 
monatlich stattfinden sollen. Außerdem lädt das Katholische Dekanat Wetterau-West 
zu einem Geistlichen Tag ein, der am ersten Samstag in der Fastenzeit (29. Februar 
2020) geplant ist, um dort einen Anstoß für die anstehende Gestaltung der 
Gemeindearbeit zu erhalten. Folgende PGR-Termine werden vereinbart: 
PGR-Sitzung 23. Januar 2020, 20 Uhr im Pfarrzentrum Sankt Nikolaus 
PGR-Sitzung 27. Februar 2020, 20 Uhr im Pfarrzentrum Sankt Niklaus 
Klausurtagung 28. März 2020 (Details werden noch festgelegt, folgende 
Überlegungen werden besprochen: ev. zusammen mit dem Verwaltungsrat und 
einem Moderator – ev. über das Bistum Mainz oder extern, Ort könnte Kloster 
Engelthal oder auch Ilbenstadt sein, Dauer 10:00 – 16:00 Uhr) 
Es wird festgelegt, dass die Dauer jeder PGR-Sitzung auf 90 Minuten beschränkt 
wird. 
 
TOP 8: Sonstiges 

Der Einsatz der vielen Arbeitskreise ist nicht genügend bekannt, hier soll mehr 
Transparenz geschaffen werden. Herr Werner und Frau Bastian informieren darüber, 
dass es einen Öffentlichkeitsausschuss gibt, der vom letzten PGR beauftragt wurde. 
Alle Mitglieder des Öffentlichkeitsausschusses sind bereit weiterzuarbeiten. Der 
Öffentlichkeitsausschuss überarbeitet den vorhandenen Flyer mit dem Überblick der 
Gemeinde in Zusammenarbeit mit Frau Burkard und Frau Bastian und wird ihn 
voraussichtlich im Februar in Druck geben. Der Kreativkreis will darüber hinaus eine 
Excel-Tabelle erstellen, die auflistet, welche Aktivitäten es in der Gemeinde gibt und 
geben soll. 

Folgende Punkte sollen in den kommenden PGR-Sitzung(en) auf die Tagesordnung 
aufgenommen werden: 

 Übergabe des ‚alten‘ PGR 

 Pastoraler Weg, Treffen des Kreativkreises, Veranstaltungen 

 Ev. weitere Nachnominierungen für den PGR 
 
Geschrieben:    
    
Christina Heckmann 

Genehmigt: 
 
Jürgen Werner 

(Schriftführerin) (Vorsitzender des 
Pfarrgemeinderates) 

 


